

Хөрмәтле ата-аналар!

Уважаемые родители!

Государственными языками в Республике Татарстан являются татарский и русский языки. Поэтому освоение двух государственных языков имеет немаловажное значение.

Бесспорным является положительное влияние двуязычия на развитие памяти, умение понимать, анализировать и обсуждать явления языка, сообразительность, быстроту реакции, математические навыки и логику. Двуязычные дети хорошо учатся и лучше усваивают абстрактные науки, литературу и иностранные языки. Чем младше ребенок, тем больше у него шансов овладеть вторым языком в максимально возможном объеме и с естественным произношением.

В нашем детском саду проводятся занятия по изучению татарского языка с русскоязычными детьми. На занятиях ставятся такие задачи:

- *повышение у детей словарного запаса;
- *участие детей в диалогах, развитие у детей памяти, воображения;
- *вызвать у детей интерес к татарскому языку;
- *воспитывать у детей любовь к родному краю, к ее природе и бережное отношение к ней.

Обучение татарскому языку проводится со средней группы. На обучающие занятия детей среднего возраста отводится три занятия в неделю по 15 минут каждое, для детей старшей группы- не более 25 минут, 30 минут –в подготовительной к школе группе.

В средней группе работаем по проекту «Минем өем» («Мой дом»),который включает в себя следующие темы: «Семья», «Продукты», «Игрушки», «Числа».

В старшей и подготовительной группе расширяются и углубляются знания по темам. Проекты называются в старших группах «Уйный-уйный үсәбез» («Растем играя»), в подготовительных-«Без инде хәзер зурлар-мәктәпкә илтә юллар» («Скоро в школу»).

У детей формируются умения:

- различать речь на татарском и родном языках;
- понимать речь на татарском языке;
- задавать вопросы;
- выражать просьбу, желание, потребности, необходимость чего-либо;
- пересказывать небольшие по объему тексты;
- составлять рассказ по картине и наблюдениям;
- рассказать стихотворение, считалки, петь песенки.

Игра является эффективной и доступной формой деятельности при обучении русских детей татарской устной речи. Дети даже не задумываются, что они учатся, сами того не замечая,

намного лучше усваивают татарские слова , фразы, предложения и на этой основе у них отрабатываются правильное произношение специфических татарских звуков.

В этом году мы работаем с рабочими тетрадями, которые являются одним из основных компонентов учебно-методического комплекта «Учимся говорить по татарский», предназначенного для детей старшего дошкольного возраста .

Познавательные-занимательные странички творческой тетради помогают:

- детям запоминать слово татарского языка, правильно употреблять его в словосочетании, в предложении, выйти на общение, на предложенную тему по образцу воспитателя;
- воспитателю по обучению детей татарскому языку закреплять материал, поддерживать положительную мотивацию к занятиям, вовремя определять и своевременно устранять ошибки;
- воспитателям групп использовать пройденный материал в интеграции образовательных областей (познание, социализация, коммуникация), используя сюжеты и содержания тематических листов рабочей тетради;

В рабочей тетради даны задания на название, обобщение и сравнение предметов на определение их величины, размера, количества, цвета; на составление развивающего диалога.

Технические средства также играют немаловажную роль в изучении татарского языка. Если раньше в преподавании языков доминировали академичность, теоретизированность, то сейчас идет обращение к практике ориентированности, мультимедийности, обучение с помощью игр, сказок, мультфильмов. Специально для новой программы разработали: множества мультфильмов на татарском языке, 45 анимационных сюжетов.

На сегодняшний день есть сборник мультфильмов , на стихотворения великого татарского поэта Г.Тукая. При изучении его творчества просмотр мультфильмов позволяет лучше запоминать содержание произведений и повысить интерес у детей к творчеству поэта.

Очень помогает в изучении татарского языка телепередача для дошкольников на канале ТНВ «Экият илендэ» ,который транслируется по воскресениям в 9.30 . на простом понятном языке через сказки, игры, считалки дети не принужденно учатся говорить на татарском языке. Родителям, заинтересованным в освоении ребенком татарского языка, необходимо просматривать эти передачи вместе с ребенком.

Все русскоязычные воспитатели и специалисты нашего ДОО прошли курс ускоренного изучения татарского языка. Кроме занятий, они активно внедряют изучение языка в режимные моменты.

Научиться говорить на татарском языке - это не только выучить слова и выражения. Но и научиться жить в другом культурном пространстве. Изучение другого языка – это и знакомства с другой культурой, с праздниками и обычаями другого народа, сказками, детскими играми и фольклором.

В нашем детском саду созданы условия для приобщения детей к культуре татарского народа и народов Поволжья. В каждой группе оформлены национальные уголки в соответствии с

требованиями, имеются символики РТ и РФ, национальные куклы, книги с татарскими сказками, стихами. Педагогами составлены перспективные планы по ознакомлению детей с народами Поволжья, приобщению детей к национальной музыкальной культуре, играм народов РТ и Поволжья.

В детском саду мы провели неделю татарского языка и культуры, где с детьми беседовали о РТ и родном городе Нурлат, читали народные сказки, рисовали по мотивам татарских орнаментов, дети инсценировали сказки на татарском языке, выставили иллюстрационные работы детей к татарским народным сказкам.

Провели осенние и зимние праздники «Сомбелэ», «Нардуган».

Хорошие результаты обучения появляются лишь тогда, когда согласуются усилия педагогов и родителей. Необходимо, чтобы родители, в свободное время повторяли выученные слова и выражения. Опыт показывает, что результаты обучения второму (татарскому) языку в детстве зависят от степени заинтересованности родителей в овладении детьми вторым языком.

Спасибо за внимание!

Игътибарыгыз өчен зур рәхмәт!